Legge di conservazione della massa o legge di Lavoisier
somma delle masse dei reagenti = Somma delle masse dei prodotti
o Ci0 Che varia é la natura dei reagenti e dei prodotti;
o CiO Che hon varia € Ia massa totale dei reagenti e dei prodotti.

prodotti
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le reazioni ChimiChe SOno descritte da opportune equazioni ChimiChe, in Cuii reagenti SOono

SCritti @ Sinistra dellda preccia di reazione e i a :reagenti - prodotti.
I Simboli (S), (I) € (9) (Che NON Sempre SONO presenti nelrequazione) indicano 10 Stato FiSiCO del Composto,

rispettivamente solido, liquido e gassoso. Il SimboIo (aq) indica che il COMmpOos+0 Si trova in soluzione acquosa.

20, +50, —0) A I numeriche precedono ia fFOrmuia di reagenti e/0
prodotti SONO invece i COerricienti Stechiometrici.

Il procedimentO CON CuUi Siindividuano i COerriCienti di Ogni reagente e prodot+0 in una
data reazione Chimica Si Chiama bilanciamen+0.

INn una equazione bilANCia+a il Numero di atomi di Ciascun elemento é uguale nei reagenti e
nei prodotti. NON eSiStONO vere e proprie leggi per individuare i COerricienti
stechiome+triCi ma bisogna seguire questo ordine: Me, NOn me, H, O

LA stechiometria Si OCCupa di prevedere quanto prodott0 Si fFOrma al termine di una
reazione o di calcolare quanto reagente é necessario utilizzare arrinché si produca una
cer+a quantitd di una specirica sostanza.

Inaitre parole ia stechiometria studid i rapporti e le proporzioni (in moli, massa, volume
€CC.) CON Cui gli elementi ChimiCi Sicombinano +ra loro.

bilancia la reazione

l Per risolvere i problemi Stechiome+trici € necessario:
. 1 scrivere lda reazione chimica e bilanciaria;
e 2.caicolare il numero di moli corrispondenti alle masse Fornite dal problema;
3)impostare e risoivere |la proporzione +raila sostanza che si desidera
trovare e quella fFOrnita dai probiema, trovando le moli corrispondenti:

moli teoriche sostanza desiderata _ moli reali sostanza desiderata
W moli teoriche sostanza data moli reali sostanza data

imposta la proporzione

Le mOli teoriche SONO POrNite ddi CoerriCienti SteChiometrici delld reazione
—L bilanciata;

e 4.caicolare Ia massa delia SOstanza moliplicando il numero di moli per ia

massa molare.

y

Myesigerata



MOIte reazioni Chimiche Si SVOIgono in SOIUzione (Figura s), percio le quantitQ di reagenti e prodotti
SONO espresse solitamente in termini di concentrazione.

Il percorso da seguire nella risoluzione sard per+anto da volume a volume:

1. caicolare le moli (n) delid Specie da+d a partire dal volume (v) e dalla molaritd (m)

della soluzione;

2. +raseormare le moli (n) della specie data in moli (n) della specie richiesta, in base alla
stechiometria dellia reazione

3.traseormare le moli (n) della Spocie richiesta in volume di Soluzione (V) d molari+d nota.

"Per e reazioni Che Si SVOIgono in fase gassosa, abbiamo a disposizione l'equazione di Sta+0 dei gas
ideali: , -
p-V=n-R-1

bilancia la reazione

ilreagente limitante € il reagente che controlia la quantitd massima di Sos+anza .
Che Si pud FOrmare ai termine della reazione. € Ia SOS+anza il Cui esaurimento .
impedisce alia reazione di proseguire fino al completo consumo dell'altro i

reagente. o

Il reagente limitante Si calcola: C\ /fi_‘f}“ -

- qUando Si ha Una reazione irreversibile; oy

- UANAO Si haNno le masse dei reagenti; |

- dividendo le moli date aal problema per i COerricienti SteChiometrici N —
|

LA resa percensudie in una reazione Chimica é una misura che esprime I'efricienza di una reazione,
CONProntando Ia quantitd di prodott0 erFettivamente ottenutd (resa errettiva) Con la quantitd
massima di prodott0 Che sarebbe teoricamente possibile ottenere (resa teorica)

o ReSd +e0rica: € Ia quanti+d di prodott0 Che Si otterrebbe Se |a reazione FOSSe perretstq,
CiO€ Se tuttiireagenti venissero convertiti nel prodotto desidera+o senza aicund perdita,
side reac+ion (reazioni indesiderate) o inerricienza.

o ReSA ePPetLiVa: E |0 quantitd di prodot+t0 Che Si Ottiene eprettivamente in Iaboratorio oin
un impiant0 ChimiCo, tenendo Conto di tutte Ie perdite durante il processo e di eventuali
reazioni secondarie o0 non desiderate.

Di NOrma La quantitd errettivamente ottenuta (Cioe Ia resa erre++iva) in Iabora+orio o in un
impiantO ChimiCO € minore della resa +eorica, perché aicune reazioni non arrivano a
completamento e, insieme ai prodotti riChie-Sti, Si pPOSSONO ottenere prodotti NOn desiderati
(inoltre, Una parte del prodot+0 pud essere persa nel processo di separazione e puriricazione).

Tipo di reazione Equazione generale

S | n tesi A + B =y A B INnunareazione di sintesidue 0 pi\] SOstanze reagiscono per foOrmare una sola Sos+anza.In unda reazione di Sintesi
reagenti poSSoONno essere due elementi 0 due COMPOSti, mentre il prodotto € Sempre un Composto.

d ecom pog iz io ne A B - A + B un compost0 si scinde in due o pill Sostanze piti sSemplici. (I Carbonati dei me+aili aicalini non sidecompongono dopo un
riscaidament0)

scambio (o sostituzione) semplice A+ BC—-B+AC Un element0 SpOSta UN aktro elemento da Un SUO COMpOS+O0 & 10 SOstituisce

scambio (o sostituzione) doppio AB+CD - CB+AD






